

深化文明创建 弘扬时代新风

济宁高新区

# 春意盎然龙抬头 演出剪发欢乐多

本报济宁讯(记者 刘菲 曹俐 通讯员 吴桂娟 杨天慧 周云)近日,济宁高新区在世纪广场举办了一场以“我们的节日——二月二龙抬头”为主题的惠民演出活动。本次活动由济宁高新区党政办公室(宣传)主办,旨在通过丰富多彩的文化活动,弘扬中华优秀传统文化,丰富群众精神文化生活,让传统文化在现代社会中焕发新的生机与活力。

活动现场热闹非凡,喜庆祥和的节日氛围扑面而来。来自高新区各街道、社区的文艺爱好者们身着节日盛装,满怀热情,以精湛的技艺为观众们呈现了一场视觉与听觉的盛宴。从悠扬的歌声到欢快的舞蹈,从经典的戏曲到深情的朗诵,从悠扬的乐器演奏到幽默有趣的小品,多种表演形式轮番上演,内容丰富多样,类型多样,满足了不同年龄层观众的审美需求。

此次惠民演出不仅为草根艺人、民间歌手提供了一个展示自我、张扬个性的闪亮舞台,也让高新区广大市民在家门口就能享受到高质量的文化盛宴。观众们在欢声笑语中感受到了传统文化的独特魅力,同时也加深了对中华优秀传统文化的了解和认同。活动的成功举办,不仅弘扬了中华优秀传统文化,丰富了群众的精神文化生活,也进一步提升了群众的幸福感和获得感。

下一步,济宁高新区将继续秉持“以人民为中心”的发展理念,更高质量地开展各类文化活动,深入实施文化惠民工程,不断创新活动形式和内容,持续推动全区文化事业繁荣发展,为群众



提供更多更好的精神文化食粮。

此外,在王因街道街头村,“春暖二月二 喜迎龙抬头”主题宣讲活动开展。活动在一片欢声笑语中正式拉开序幕,街头村党委书记赵会强发表了热情洋溢的致辞,向村里的老人们表达了诚挚的敬意和节日的祝福。为大家介绍了“龙抬头”的由来、传说、寓意,并讲解了丰富多彩的节日习俗,让居民们深入了解了“二月二”这个传统节日。接下来,工作人员为老人们端上了精心准备的菜肴,老人们围坐在一起,品尝着美食,

聊着家常。随后,一起欣赏了精彩的戏曲演出活动,老人们脸上洋溢着幸福的笑容。

在接庄街道御福家苑社区,开展“春暖二月二,喜迎龙抬头”民俗文化宣讲活动。

“二月二,即农历的二月初二,俗称‘龙抬头日’,按照传统习俗要剃龙头,吃豆豆,还有一个习俗是‘戴龙尾’,可以避邪气、保安康,象征吉祥幸福……”活动现场,宣讲员围绕传统习俗,以通俗易懂的语言,从古老的神话传说讲到

历史变迁中节日的演变,深入浅出的讲解让居民们对这一传统节日有了更深入的认识。宣讲员还介绍,二月二龙抬头源于古人对天象的观测和对农耕的祈愿,承载着古人对风调雨顺、五谷丰登的美好向往,历经千年传承至今。在互动环节,居民们踊跃提问,与宣讲员积极交流,大家对传统习俗的习俗、传说等表现出浓厚兴趣,现场气氛热烈。

此外,二月二龙抬头,历来就有理发的传统习俗,寓意着新的开始和好运的到来,为了让传统文化在新时代得以延续和发展,同时提升社区居民的幸福感和,近日,接庄街道华润万象府社区开展“二月二龙抬头 鸿运当头”爱心义剪活动。

活动现场,社区工作人员和理发师早早地来到现场,准备好理发工具,以饱满的热情迎接每一位前来理发的居民。居民们在工作人员的引导下有序排队,轮流上场。理发师们手法娴熟,他们耐心地与居民交流,询问每个人的理发要求。一把把剪刀在理发师手中灵活飞舞,伴随着嗡嗡作响的推子声,不一会儿,居民们原本凌乱的头发变得整齐干净,精神面貌焕然一新。大家对理发师的手艺赞不绝口,收获了满满的幸福与快乐,现场洋溢着其乐融融的温馨氛围。

此次爱心义剪活动,不仅为居民们解决了实际需求,更增进了邻里之间的感情,展现了社区的温暖与关怀。下一步,接庄街道将继续围绕居民需求,开展更多形式的便民服务,为社区居民的幸福生活再添砖加瓦。

文明实践在高新

## 爱科学 学科学 用科学

本报济宁讯(记者 曹俐)近日,高新区2025年青少年科技创新大赛终审活动在济宁科技馆成功举办。此次活动的目的是提升青少年科技素养,培养少年儿童科学、用科学、爱科学的兴趣。

众多选手积极参与,投送了数件优秀作品。终审答辩通过线上形式,分小组、分时段开展。以个人陈述+项目答辩+综合素质测评等多项内容来考察参赛选手的综合素质。通过评选,优秀作品将会推送到市级比赛。

此次活动,不仅给孩子们提供了一个展现魅力的平台,而且营造了一种爱科学、学科学、用科学的良好氛围,让孩子去体验,感悟科学的魅力,激发孩子们学科学、用科学的兴趣,从而培养创新精神和实践能力。

## 济宁高新文体中心 公益公开课火热报名

本报济宁讯(记者 曹俐)今年,济宁高新文体中心将联合7家优质体育培训机构,推出400场公益公开课!无论你是热爱运动的青少年,还是希望提升健康水平的成年人,这里都有适合你的课程。本次公益公开课涵盖篮球、乒乓球、足球、网球、羽毛球等多个项目,所有课程均为公益性,由专业教练团队授课,不仅能普及文化与体育知识,提升公众的健康水平,还能为青少年提供培养兴趣与才能的绝佳平台。

文体中心公益公开课,不仅是一次学习运动技能的机会,更是一次提升自我、结交朋友的绝佳平台,别犹豫,赶紧行动起来,请拨打济宁高新文体中心预约电话:0537-3261888(工作时间9:00-21:00),选择心仪的课程和时间吧。

校园时讯

## 礼拜先贤敬尊师



本报济宁讯(记者 曹俐)近日,“文脉传承古今 礼拜先贤敬尊师”济宁市2025年春季敬师礼在高新区举行。活动将传统文化传承与教育教学模式紧密融合,大力弘扬尊师重教的传统美德,让传统文化在孩子心中“生根发芽”。

活动现场,伴随着庄严的国歌声响起,“敬师礼”活动拉开序幕。2000余名师生满怀敬意,面对孔子像行“天揖礼”,以庄重的拜师礼表达对教育事业的敬重与对先贤的追思。在文脉传论语环节,学生齐诵《论语》,让经典的智慧在心间流淌,让文脉的传承在这一刻延续。

本次活动由济宁市文明办、济宁市教育局主办,济宁高新区党政办公室(宣传)、区发展软环境保障局、济宁孔子学校承办。此次“敬师礼”活动共设置升旗仪式、正衣冠、拜先贤、敬师礼等8个环节,通过仪式,让学子们深刻领悟尊师重道的传统美德,感受优秀传统文化的魅力。同时,也激励教师们不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命。

“今天我们举办春季敬师礼活动旨在以仪式感的形式传承和弘扬中华优秀传统文化,厚植尊师、敬师、爱师的文化土壤。济宁高新区将持续开展‘孔子文化进校园’活动,丰富精神文明建设内涵,让尊师重教的美德在全区蔚然成风。”济宁高新区党政办公室党总支副书记、精神文明建设办公室主任、文化旅游处处长董骞表示。

## 筑牢校园禁毒“防火墙”

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 王晓立)为深化青少年毒品预防教育工作,筑牢校园禁毒“防火墙”,近日,济宁高新区公安分局黄屯派出所走进黄屯中心中学举办了一场以“珍爱生命 远离毒品”为主题的禁毒教育活动,作为2025年春季开学的“禁毒第一课”,为校园安全筑起坚实的“防火墙”。

活动中,民警通过生动有趣的禁毒知识讲解、禁毒科普视频,将毒品的真面目、其潜藏的危害以及如何有效防范药物滥用等知识,以寓教于乐的方式呈现给学生们,让“识毒、防毒、拒毒”的种子在他们心中生根发芽。民警们特别提醒学生们,面对诱惑应提高警惕,增强自我保护意识,学会谨慎交友,对任何来历不明的零食、饮料、香烟等保持拒绝态度,坚决不让毒品有可乘之机。现场还发放了禁毒宣传册,对学生们的疑问一一耐心解答,确保每位学子都能成为自己健康生活的守护者。同时,鼓励学生们成为禁毒宣传员,向家人和亲戚朋友宣传禁毒知识,积极检举揭发涉毒违法犯罪行为,为共创无毒家园贡献自己的一份力量。

通过“禁毒第一课”活动的开展,不仅进一步提升了学校师生的禁毒意识与自我防护能力,更在校园内营造了一股浓厚的禁毒文化氛围。

## 听见爱 传递感恩与欢乐

济宁市惠泽儿童康复中心举办爱耳日活动

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 沐瑄)2月28日,济宁市惠泽儿童康复中心举办“2025年全国爱耳日”主题活动,旨在提高公众对听力健康的关注,普及听力健康知识,增强公众爱耳护耳意识,推动听力障碍早发现、早干预、早康复。

围绕“健康聆听 无碍沟通”爱耳日主题,活动在一片温馨而庄重的氛围中,进入了“听见爱,传递感恩”的环节,展示康复成就,诠释师生之爱。

济宁市惠泽儿童康复中心孟利娟倾情讲授康复公益课堂,她以丰富的从业经验,以“保护我们的小耳朵”为主题,生动

地诠释了爱护耳朵的知识和要点,让观众既有内心感触,又收获爱耳知识。

济宁市惠泽儿童康复中心宋瑞给大家介绍了中心的基本情况,有丰厚的人才和师资,有今后的发展与展望,康复教育工作扎实推进,促进更多的儿童健康成长,赢得了家长的信任和掌声。

共同期待中,欢声笑语间,活动进入了感恩环节,孩子们向自己的爸爸妈妈表达了爱意和感激。在康复教育中,家长们扮演着至关重要的角色,他们不仅要照顾孩子的生活起居,还要配合教师做好家庭康复工作。

让孩子们感恩父母,蕴含亲情,在幼小的心灵里,孕育下爱的种子。为了让这份感恩之情更加具象化,活动现场还在黑板上设置了一棵郁郁葱葱的大树。这棵大树象征着孩子们在爱的呵护下茁壮成长。参与者们分发到爱心便利贴,他们纷纷写下对那些帮助过自己的人或最可爱的老师们的感谢和祝福,并将这些便利贴贴在了大树上。随着一棵棵大树被贴满便利贴,现场充满了温馨和感动。

济宁市惠泽儿童康复中心为2月份出生的小朋友们举办了集体生日会,小朋

友们绽开甜蜜的笑容,品尝甜蜜的蛋糕,耳听惠泽儿童康复中心史振华送上的生日祝福。喜悦的气氛中孩子们兴奋不已,家长们也纷纷拿出手机记录下这珍贵的瞬间,为孩子们的成长留下美好的回忆,分享孩子成长的快乐。

整场活动,生动活泼、健康向上。既提高了公众对耳朵健康重要性的认识,倡导人们关注自身听力状况,加强听力保健,预防耳疾和听力损失,又展示了康复成就,为机会提供了一个展示自我、感受快乐的机会,推动社会关注和支持听力健康事业。

——践行雷锋精神 汇聚志愿力量——

## 柳行街道 “童”心协力 争“锋”前行

本报济宁讯(记者 曹俐 通讯员 丰静静 李兴 谢红晨)为传承雷锋精神,近日,济宁高新区柳行街道新杨社区开展了“‘童’心协力 争‘锋’前行”学雷锋活动。在活动现场,网格员向青少年们深情讲述了雷锋的生平事迹和感人故事,引导他们深入理解雷

锋精神的核心价值——无私奉献与乐于助人。

随后,网格员带领大家领取了各自的服务事项,一组青少年被赋予了“电动车守护者”的角色,他们的任务是整理小区内杂乱无章的电动车,确保它们有序停放,为居民提供了一个整洁的停

车环境。另一组青少年则担任“绿化带美容师”,他们的任务是清理绿化带的垃圾,让每一片绿叶都能在阳光下自由呼吸,恢复绿化带的自然美景。在明确的任务分工下,两组青少年都迅速投入到了工作中。他们各尽其职,相互配合,共同为社区的整洁与美观贡献了自

己的力量。

此次活动不仅让青少年们在实践中深刻体会到了雷锋精神的真谛,也提升了他们的环保意识和团队协作能力。下一步,新杨社区将继续举办类似活动,让雷锋精神接续传承、发扬光大。

黄屯街道

## “技”助基层 志暖人心

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 古龙)为组织青年团员走出校园、深入社区,广泛参与社区青春行动,在第62个“学习雷锋纪念日”到来之际,3月4日,济宁高新区团委、市技师学院团委和黄屯街道团委联合在金色嘉苑第一社区举办“‘技’助基层·志暖人心”学雷锋纪念日集中行动暨“青春技‘益’”志愿服务基

地揭牌仪式。仪式上,济宁市技师学院团委和黄屯街道相关领导一同为“青春技‘益’”志愿服务基地揭牌。基地的建成将为广大青年志愿者提供一个更广阔的平台,更好地服务基层群众,让技术的力量惠及每一个角落,让志愿服务将迈向新的高度。

活动现场,志愿服务项目丰富多彩,活动涵盖了3D打印研学、摄影、茶艺知识普及、非遗和传统文化体验、便民配钥匙修眼镜服务、测量血压、防诈骗防欺凌宣传、“汽车医生”等8大项15个小项,来自济宁市技师学院的50余位青年志愿者以实际行动续写雷锋精神,在各自服务点为居民们送上了“家门口”的暖心

志愿服务,进一步提升了社区居民的幸福感和归属感。

下一步,黄屯街道将继续发挥好志愿服务基地和新时代文明实践阵地作用,有效整合人员队伍和平台载体,组织引导党员干部和广大志愿者精准对接群众需求,广泛开展各类文明实践和志愿服务活动,让文明之光点亮千家万户。

## 为矿井高质量发展贡献青春力量

杨村煤矿开展“雷锋精神研读分享”主题团课暨形势任务主题教育活动

本报济宁讯(记者 曹俐 通讯员 侯龙)3月4日,在“学雷锋纪念日”来临之际,杨村煤矿团委开展“雷锋精神研读分享”主题团课暨形势任务主题教育活动,进一步引导广大团员青年传承和践行雷锋精神。该矿团委负责人、各单位团支部分别、青工部部长参加活动。

团课内容丰富、形式多样,通过“新时期的雷锋精神是什么”大讨论,进一步

领悟雷锋精神的时代内涵,弘扬中华传统美德,传播志愿服务“从自身做起,为他人服务”的理念。

“弘扬雷锋精神,就要立足岗位、爱岗敬业。”“生产准备区职工张鸿彦对待工作任劳任怨、随叫随到,是我学习的榜样。”“运搬区技术主管贾青霄舍小家、顾大家,扎根煤海、奉献青春,这就是我们身边值得学习的‘雷锋’”……

活动中,团员青年们踊跃发言,并结合自身工作,就如何学习雷锋事迹、践行雷锋精神展开讨论。大家表示,团员青年应该学习雷锋“一块砖”的敬业精神、“一颗钉”的学习精神、“一团火”的工作精神和“一滴水”的团队精神,将雷锋精神与服务矿井安全生产紧密结合起来,为矿井高质量发展贡献青春力量。

该矿“百灵”宣讲队现场宣讲了“五转五增五提升”活动,新一轮“爱企三问”的相关内容,讲清讲明“小我”与“大我”、职责与任务、使命与担当的关系。据了解,三月份,该矿团委着力探索“暖阳”志愿服务常态化的有效途径,通过开展学雷锋志愿服务系列活动,以实际行动传承雷锋精神,传递正能量。